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Unser Abfall
Wie zufrieden sind die Bürgerinnen und Bürger mit 

den Leistungen und dem Angebot der Abt. 
Entsorgung?

Inhalt

• Umfrage‐Steckbrief

• Stichprobe

• Ausgewählte Ergebnisse der Umfrage

• Fazit und weitere Vorgangsweise
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Steckbrief

• Ziel: Feststellung der Zufriedenheit mit den 
Leistungen und Angeboten der Abt. Entsorgung

• Repräsentative Umfrage

• Stichprobe: 5.000 per Zufall ausgewählte 
Klagenfurter Haushalte

• Art der Befragung: schriftlich (per Papier‐ bzw. 
Online‐Fragebogen)

• Erhebungszeitraum: 19. Oktober bis 11. November 
2016
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Steckbrief

• 1.071 retournierte Fragebögen

• Verwertbar: 1.057

• Rücklaufquote: 21,1%

• Per Papier: 88,7%
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Stichprobe

• 60% der Fragebögen 
wurden an Haushalte in 
Ein‐ und 
Zweifamilienhäuser 
verteilt, insgesamt 3.000.

• 40%, also 2.000, gingen an 
Mehrfamilienhaushalte.

ENTSORGUNG

Merkmalsbereich
Realisierte Stichprobe

absolut in %

Wohngebäude für private Wohnzwecke

Gebäude mit 1 bis 2 Wohnungen 547 54,4

Gebäude mit 3 oder mehr Wohnungen 459 45,6

Insgesamt 1.006 100,0

Rechtsverhältnis

Eigentum 775 74,7

Miete 263 25,3

Ingesamt 1.038 100,0

Stichprobe

• 554 Frauen und 439 Männer haben den Fragebogen 
beantwortet.

• Stark sind die Altersgruppen über 50 vertreten (zwei 
Drittel aller Befragten).

• Die durchschnittliche Haushaltsgröße liegt bei 1,94 
mit im Mittel 1,4 Kindern.
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Sauberkeit

• Rund 85% sind mit 
der Sauberkeit in der 
Stadt, speziell in der 
Innenstadt und im 
Wohngebiet sehr 
zufrieden bzw. 
zufrieden.

• Bei den Park‐ und 
Grünanlagen sind 
immerhin drei 
Viertel zufrieden.

• Frauen und über 60‐
Jährige sind 
kritischer in ihrer 
Beurteilung.
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In der Stadt insgesamt

In den Park‐ und Grünanlagen

In Ihrem Wohngebiet

In der Innenstadt

Wie zufrieden sind Sie mit der Sauberkeit?

sehr zufrieden zufrieden wenig zufrieden nicht zufrieden keine Angabe

Abfalltrennung

• Generelles Trenn‐
verhalten sehr gut

• Aufholbedarf bei 
Altmetall und vor 
allem Frittierfetten

• Bei biogenen Abfällen 
ist die Trennmoral bei 
Bewohnern von 1‐2 
Familienhäusern 
höher, ebenso – in 
geringerem Ausmaß –
bei Altmetall und 
Frittierfetten.
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Frittierfette

Altmetallabfall

Biogene Abfälle

Textilien

Problemstoffe

Kunststoffabfall

Altglas

Altpapier

Welche Abfälle trennen Sie regelmäßig?

Nennung (in % aller Antworten)
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Angebote

• Angebote werden gut 
angenommen.

• Aufholbedarf ist beim 
„Ölfritz“ gegeben.

• Die Akzeptanz der 
Altstoffsammelstellen 
bzw. der Alttextil‐
behälter ist noch 
nicht so ausgeprägt.

• In 1‐2 Familien‐
häusern werden die 
Angebote mehr 
genutzt.
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Ölfritz

Alttextilbehälter

Altstoffsammelstelle

Biotonne

Gelbe Tonne/Gelber Sack

Altglasbehälter

Altpapiertonne

Welche Angebote der Abteilung Entsorgung nutzen Sie?

Nennung (in % aller Antworten)

Größe und Intervalle

• BewohnerInnen von 1‐2 Familienhäusern sind 
zufriedener hinsichtlich der Größe und dem 
Entleerungsintervall der Entsorgungseinrichtungen, 
die direkt beim Haus stehen.

• In Mehrfamilienhäusern finden rund 20%, dass die 
Behälter vor allem der Restmüll‐ und der Gelben 
Tonne, aber auch der Biotonne (ca. 13%) zu klein 
sind.

• Auch die Größe der Alttextilbehälter wird von 
jedem Zehnten als zu klein angesehen.
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Kompost

• Nicht einmal ein Drittel der Befragten betreibt 
einen Komposthaufen.

• In 1‐2 Familienhäusern findet sich in jedem zweiten 
Haushalt ein Komposthaufen, in Mehrfamilien‐
häusern nicht einmal in jedem zehnten.
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Erreichbarkeit Glas, Textil

• 80% sind mit der 
Erreichbarkeit der 
Altglascontainer 
zufrieden, 16% 
allerdings sind wenig 
bis nicht zufrieden.

• Bei den Alttextilcon‐
tainern ist das 
Verhältnis 71% zu 
12%.
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Alttextilcontainer

Altglascontainer

Wie zufrieden sind Sie mit der Erreichbarkeit der Altglas‐ und 
Textilcontainer?

sehr zufrieden zufrieden wenig zufrieden

nicht zufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe
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Sperrmüllabholung

• 60% kennen das 
Angebot der Sperr‐
müllabholung.

• Von diesen wurde es 
zu zwei Dritteln 
bereits genutzt.

• Die Zufriedenheit ist 
in allen Bereichen 
sehr hoch (nahe 
90%).
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Freundlichkeit u Hilfsbereitschaft

Sperrmüllabholung

Ablauforganisation

Terminvereinbarung

Wie zufrieden sind Sie mit der Sperrmüllabholung‐ und auskunft?

sehr zufrieden zufrieden wenig/nicht zufrieden kann ich nicht beurteilen

Altstoffsammelstellen

• Ein Drittel kennt 
beide Altstoff‐
sammelstellen.

• Jeder Zehnte kennt 
weder ASS Nord 
noch Süd.

• Die ASS Süd ist 
deutlich bekannter.

• Zwei Drittel nutzen 
hauptsächlich die 
ASS Süd.

ENTSORGUNG

nur Nord
12,5%

nur Süd
43,4%

beide 
Altstoffsammelstellen

34,5%

keine von beiden
9,6%

Welche Altstoffsammelstellen kennen Sie?
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Altstoffsammelstellen

• Die Zufriedenheit 
mit dem Service ist 
sehr hoch. Die Zu‐
friedenheitswerte
(sehr gut bzw. gut) 
bewegen sich 
zwischen 80% und 
90%.
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Organisationsablauf

Freundlichkeit u Hilfsbereitschaft

Entsorgungsangebot

Öffnungszeiten

Erreichbarkeit

Was gefällt Ihnen bei den Altstoffsammelstellen besonders gut bzw. 
weniger gut?

sehr gut gut weniger/nicht gut kann ich nicht beurteilen keine Angabe

• Am meisten wird der Abholplan genutzt.

• Ebenso ist die Klagenfurt‐Zeitung ein wichtiges 
Informationsmedium.

• Die Homepage und die telefonische Beauskunftung
werden eher weniger angenommen.

• Die Müll‐App ist für 45% der Befragten unbekannt, 
der Nutzungsgrad noch eher gering.

Informationsangebot
ENTSORGUNG
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Informationsangebot

• 41% wollen wissen, 
wie sich die Müll‐
gebühren zusammen‐
setzen.

• Über ein Drittel hätte 
gerne mehr Auskunft 
über den Umgang mit 
Problemstoffen.
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41%

24%

36%

29%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Zusammensetzung Müllgebühren

Altspeisefettentsorgung

Problemstoffe

Abfalltrennung

Abfallvermeidung

Zu welchen Themen wünschen Sie mehr Auskunft?

in % aller Befragten

Zukünftiges

• Am ehesten werden 
Infoveranstaltungen 
in den Stadtteilen 
gewünscht.

• Auch die Müll‐
behälterwaschung
wird eher positiv 
aufgenommen.
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Infoveranstaltungen in den Stadtteilen

Workshops zu diversen Themen

Abfallberatung vor Ort

Müllbehälterwaschung gegen Verrechnung

Würden Sie folgende Angebote nutzen?

ja vielleicht nein keine Angabe



Umfrage "Unser Abfall" Feber 2017

Abt. Bevölkerungswesen ‐ Statistik 10

Entsorgung insgesamt

• Generell ist die 
Zufriedenheit sehr 
hoch, vor allem mit 
dem Entsorgungs‐
angebot und der 
Freundlichkeit und 
Hilfsbereitschaft der 
Mitarbeiter.

• Beim Umgang mit 
Beschwerden war ein 
Fünftel derer, die ein 
Urteil abgegeben 
haben, wenig bis 
nicht zufrieden.
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Umgang mit Beschwerden

Freundlichkeit u. Hilfsbereitschaft

Serviceleistungen

Entsorgungsangebot

Informationsangebot

Wie zufrieden sind Sie mit der Müllentsorgung in Klagenfurt?

sehr zufrieden zufrieden wenig/nicht zufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Fazit

• Generell ist die Zufriedenheit mit der Sauberkeit recht 
hoch, allerdings gibt es sicherlich noch Verbesser‐
ungsbedarf im Bereich Park‐ und Grünanlagen.

• Die Abfalltrennungsmoral bei Papier, Glas und Kunst‐
stoff ist sehr gut, wobei in den Einfamilienhäusern 
tendenziell mehr getrennt wird. 

• Am wenigsten werden Altfette getrennt, der „Ölfritz“ 
wird nur von wenigen verwendet.

• Die Größe der Behälter sowie die Abholintervalle 
müssen bei Mehrfamilienhäusern optimiert werden.

ENTSORGUNG
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Fazit

• Bei Altglas‐ und Alttextilstandorten besteht Ver‐
besserungsbedarf. Vor allem wird mehr Sauberkeit 
und eine Ausweitung der Standorte gewünscht.

• Das Angebot der Sperrmüllabholung ist nur 60% 
bekannt. Die Nutzerinnen und Nutzer sind 
allerdings sehr zufrieden.

• Die ASS Süd ist deutlich bekannter als die ASS Nord.

• Das Service rund um die ASS wird als sehr gut 
bewertet.

ENTSORGUNG

Fazit

• Beliebteste Informationsmedien bei Themen rund 
um den Abfall sind der Abholplan und die Klagenfurt 
Zeitung.

• Nur in geringem Maße wir die Müll‐App und die 
Homepage genutzt.

• Mehr Auskunft wird über die Zusammensetzung der 
Müllgebühren gewünscht.

• Zukünftige Maßnahmen betreffend werden 
Infoveranstaltungen in den Stadtteilen und die 
Müllbehälterwaschung eher positiv gesehen.
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Fazit

• Summa summarum werden die Angebote und die 
Leistungen der Abt. Entsorgung von der 
Bevölkerung sehr gut bewertet.

• Nachjustierungen in Teilbereichen sind jedoch 
notwendig.

Weitere Schritte?
• Information der 
Bevölkerung über die 
Ergebnisse der Umfrage

• Analyse der Ergebnisse 
und Ausarbeitung eines 
Vorschlags über die 
weitere Vorgangsweise

• Schrittweise Umsetzung

ENTSORGUNG

Info

• Stadtzeitung

• Internet

Analyse

• Politik

• Fachabteilung

Umsetzung

• Politik

• Fachabteilung


